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資優教育學校網絡計劃 2022/23 
學習領域／範疇：[常識科（個人、社會及人文教育學習領域）] 

教學設計 

 

鳴謝：此教學設計改編／摘錄自民生書院小學陳恩琪老師的課堂實踐 

 

科目﹕常識科 年級: 小三 

課題﹕旅遊好行為 時間: 兩教節 (35 分鐘 X 2 = 70 分鐘) 
 

♦ 學習目標： 

1. 知識：了解不文明的旅遊行為對自己和其他人的影響；並學會在參觀古蹟、展覽或

宗教場所時需遵守的規則 
2. 技能： 提升慎思明辨能力，學懂反思自己的行為，當一位文明的遊客 
3. 價值觀和態度：培養學生良好的品德：尊重他人，尊重古蹟、文物及展品 

♦ 學生已有知識 

1. 已認識可透過不同的途徑知道旅遊時需要遵守的規則 
2. 明白甚麼是不文明的旅遊行為 

♦ 教學策略 

1. 高階思維策略―「特徵列舉」及「多方觀點」概念圖 
2. 情意教育—情意五層次 (分層提問)  
3. 分層課業 (選擇版) 

 
教學流程 教學步驟 重點問題 
一、 
預習 
 
 
 

預習： 

1. 學生在課前觀看短片，試列出：在參觀有關場所時要遵

守的規則，並記錄在工作紙上。 
(短片的場景分別是參觀宗教場所、古蹟和展覽館) 

促進自學： 

運用短片展示一個

現實世界真實議

題，從而刺激學生

對學習相關議題的

好奇心，培養包括

資優學生在內全體

學生的自學能力。 

 
情意教育： 
資優/高能力學生

（特别是常識/個

人、社會及人文教育

方面的資優學生）一

般比較敏銳。教師宜

借助學生日常生活

的經驗，從小培訓他

們的同理心及情理

二、 
引起動機 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

引起動機： 
1. 教師播放遊客推倒博物館展品的短片 
 短片資料來源 : 

https://www.youtube.com/watch?v=SsKyxf12QVo&t=1s 
 
2. 提問學生： 
 影片中的遊客有甚麼不當的行為? 

(推倒博物館的展品) 
 如果事情發生在你的身上，你會有甚麼感受? 

(驚慌、緊張……學生自由作答) 
 你即時有甚麼反應? 

(學生自由作答) 
 你覺得事情的發生對其他人會造成影響嗎? 

甚麼影響? 

https://www.youtube.com/watch?v=SsKyxf12QVo&t=1s
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 (會……學生自由作答) 
 你覺得遊客應該怎樣做才能避免事件的發生? 

[提示：這名遊客是否故意？這對我們有甚麼提醒？] 
(學生自由作答，提出預習時列舉的規則) 
 
 

兼備的思維能力。 
本課堂上，老師運用

情意五層次： 
感受、表達、人際、

態度、價值觀 
讓學生按部就班地

代入情境，有利於培

育其情意發展。 
三、 
引導學習/
發展 

 
 
 

 

活動一：分析在參觀古蹟、展覽時需遵守的規則 
 
1. 播放短片 

請同學留意短片內主角的行為哪些做得不對? 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
多想一步： 
 同學有沒有想到其他要遵守的規則，是短片中沒有

提及到的？ 
 
小結：參觀古蹟或展覽前，我們要先了解場地的規則和

限制。 
 

善用高層次思維策

略： 
透過思維工具（「特

徵列舉」）及相關的

思維圖，讓學生列出

在參觀古蹟、展覽時

需遵守的規則，使思

考更有條理並「看得

見」，有助於培育特

别是較低年級學生

的高層次思維技巧。 
 
 

 活動二： 

分析不文明的旅遊行為對自己和其他人所造成的影響 
 
1. 教師提問：不文明的旅遊行為對甚麼人會造成影響? 

 
2. 展示「多方觀點」思維概念圖，著學生列出受影響的

不同持份者。 
(自己、其他參觀者、展品創作者……) 
 
 

    
    
    

善用高層次思維策

略： 
利用「多方觀點」思

維概念圖，讓學生選

出不同持份者的角

度闡釋受不文明行

為的影響和感受。 
 
自由分組： 

可說是「同質分組」

的變型，只是並非由

教師分配組别，而是

參觀古蹟、展覽

時需遵守的規則 

不弄污

場地 

不准 

追逐 

不准 

飲食 

不塗污

展品 

不觸摸

展品 
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3. 著學生自由組合為二或三人一組，各組自選一類受影

響的持份者，在以下兩方面作出思考： 
 你認為當事人看見這些不文明的旅遊行為時，有甚

麼感受？(感受) 
 他們用甚麼方法表達出對這些不文明的旅遊行為的

感覺？(表達) 
 

4. 教師追問： 
 有些人不理會要遵守的規則，而做出不文明的旅遊

行為，反映了這些人有甚麼不正確的心態？ 
(只顧自己的方便或慾望，十分自私) (態度) 

 如果在參觀旅遊景點時遵守規則，尊重他人或滿足

個人一時方便或慾望，你會選擇哪一項? 為甚麼? 
(價值觀) 

 
多想一步： 
 以剛才一開始時的短片參觀者為例，你能建議一些方

法如何在不破壞規則和環境的情況下，又可滿足他想

跟展品拍照的慾望？ 

(例如 : 勿行太近 / 請別人幫忙拍照) 

盡可能由學生自選，

避免了標籤效果。 

同質分組，讓不同能

力水平的學生進行

適切其水平的學習

活動，提升他們對學

習 的 擁 有 感

(ownership)，亦促

進能力水平相近的

學生之間的交流和

互相學習。透過分組

活動，同學對他們選

擇的持分者作出討

論，刺激不同能力程

度的學生思考，照顧

到學習多樣性。 
 
挑戰題： 

以追問和「多想一

步」的形式作出分層

提問，讓資優學生持

續探索，對課題認識

得更深入，同時避免

標籤效應。 
 

 活動三：分析在參觀不同宗教場所時要注意的事項 
 
1. 教師運用圖片/影片/3D 模型/虚擬實境等教材，展示

不同宗教的敬拜場所，著學生幻想自己親歷其境，從

不同的標誌或指示，列舉在該宗教場所要注意的規

則。 
 黃大仙祠（勿阻塞通道及香燭的擺放……） 
 米蘭大教堂（注意衣著、保持安靜、切勿嬉

戲……） 
 清真寺（注意衣著、脫鞋、不准拍照……） 

 

 

 

多元化教材： 

教師善用創新科技，

為學生提供多元化

學習材料，藉以推行

「五感教學」，豐富

學生的學習體驗，同

時兼顧了有不同學

習傾向學生的需要，

受不文明的旅遊

行為影響的人 

自 

己 
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小結：教師提問 
 是否所有宗教場所要遵守的規則都是一樣？ 

(標準答案：不是 
 較完滿答案：有相近的，亦有不一樣的) 

 如何得知將要參觀的宗教場所要遵守的規則？ 
(於網上搜尋、宗教場所門外或場內所展示的標誌) 

 結論： 
我們在參觀宗教場所前，要先了解場所對參觀者的

服飾要求，要遵守的規則，並保持安靜。 
 挑戰題： 

為甚麼不同宗教場所的規則不一樣？ 
(學生自由作答： 
原來規則背後反映了不同宗教/文化的價值觀。 
因此：遊客到訪其他地方，須認識和尊重别人的文

化和價值觀，當一個文明的遊客。) 
 

以照顧學生的多樣

性。 
 
 

四、 
課堂總結 
  
 

 

教師透過利用「動態回顧循環」，引導學生利用 4 個不同

的反思角度 – 事實（Facts）、感受（Feelings）、發現

（Findings）及未來（Future）反思不文明的旅遊行為帶

來的影響，並建立正確的態度與價值觀。 
 
1. 事實（Facts） 

 同學們，老師在今堂和大家分享了甚麼問題？ 
 
2. 感受（Feelings） 

 你對不文明的旅遊行為有何感受？ 
 
3. 發現（Findings） 

 不文明的旅遊行為會有甚麼後果或影響？ 

4. 未來（Future） 
 如果你要當一位文明的遊客，日後參觀旅遊景

點時應該怎樣做？ 

分層提問： 
運用「動態回顧循

環」︰ 
 事實

（Facts）、 
 感受

（Feelings）、 
 發現

（Findings）及 
 未來

（Future） 
讓學生一步一步地

進入較深層的反

思。 
 
 

五、 
延伸活動 

教師展示一個虛擬實景圖(一個旅遊景點的場景)，著同學

選出以下一項任務完成 : 
 
任務一 : 列出兩至三項在該旅遊景點要遵守的規則。 

任務二 : 為此旅遊景點設計一個要遵守規則的標誌。(原
創的，不能抄襲現有標誌) 

任務三 : 拍攝為時一分鐘的宣傳短片，呼籲參觀者必須

遵守有關規則。 

自選課業： 

學生可按自己的能

力和興趣自選課

業，有利於照顧學

生的多樣性，讓資

優╱高能力學生對

自己的學習有更大

的選擇權，加強了

進行自主學習的動

機。 
  

 


